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Ερωτήσεις ανοικτού τύπου

Να θεωρήσετε ότι η ταχύτητα των ηλεκτρομαγνητικών κυμάτων στο κενό ή στον αέρα είναι 3Χ108 m/s.
1. Μια μονοχρωματική δέσμη προσπίπτει στη λεία διαχωριστική επιφάνεια που χωρίζει δύο διαφορετικά οπτικά μέσα. Να κάνετε σχήμα στο οποίο φαίνεται η ανάκλαση και η διάθλαση του φωτός.

2. Μια μονοχρωματική δέσμη προσπίπτει στη λεία διαχωριστική επιφάνεια που χωρίζει δύο διαφορετικά οπτικά μέσα. Με ποιο τρόπο πρέπει να γίνει η πρόσπτωση ώστε να μην έχουμε διάθλαση; 
3. Να ορίσετε το δείκτη διάθλασης n ενός οπτικού μέσου και να γράψετε την αντίστοιχη μαθηματική σχέση. Τίνος υλικού μέσου ο δείκτης διάθλασης είναι n ( 1 ;

4. Γιατί ο δείκτης διάθλασης ενός οποιουδήποτε οπτικού μέσου είναι πάντοτε μεγαλύτερος από τη μονάδα;

5. Να δείξετε ότι το μήκος κύματος μονοχρωματικής ακτίνας φωτός σε οπτικά πυκνότερο μέσο έχει μικρότερη τιμή από αυτή σε οπτικά αραιότερο.

6. Όταν μια μονοχρωματική φωτεινή ακτινοβολία διαπερνά τη διαχωριστική επιφάνεια δύο διαφορετικών οπτικών μέσων, η συχνότητά της f : α. παραμένει αμετάβλητη. β. μεταβάλλεται. Με ποιο από τα παραπάνω συμφωνείτε; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.
7. Πού πρέπει να διαδίδεται μια μονοχρωματική ακτινοβολία ώστε να έχει το μήκος κύματός της τη μεγαλύτερη τιμή; Ποια είναι η μονάδα μέτρησης του μήκους κύματος; 

8. Ποιο από τα φυσικά μεγέθη: μήκος κύματος, ταχύτητα και συχνότητα μιας φωτεινής ακτινοβολίας μεταβάλλεται όταν η ακτινοβολία:  α. αλλάζει μέσο διάδοσης; 

β. εξακολουθεί να διαδίδεται στο ίδιο μέσο;
9. Ο δείκτης διάθλασης του γυαλιού είναι μεγαλύτερος για το κυανό ή το ερυθρό χρώμα; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.

10. Δείξτε με σχήμα την εκτροπή που υφίσταται μια μονοχρωματική φωτεινή ακτίνα, όταν πέφτει πάνω σε ένα πρίσμα. Ποια γωνία ονομάζεται γωνία εκτροπής; Εξαρτάται η γωνία εκτροπής από το μήκος κύματος της φωτεινής ακτίνας;
11. Δύο μονοχρωματικές φωτεινές ακτίνες (μια κόκκινη και μια πράσινη) κινούνται στην ίδια ευθεία και πέφτουν υπό την ίδια γωνία στο ίδιο σημείο ενός πρίσματος. Οι ακτίνες θα βγουν από το ίδιο σημείο του πρίσματος; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.

12. Δύο μονοχρωματικές φωτεινές δέσμες διαδίδονται στην ίδια ευθεία. Να αναφέρετε έναν τρόπο διαχωρισμού τους.

13. Τι είναι η υπεριώδης ακτινοβολία; Πώς μπορούμε να αποδείξουμε την ύπαρξή της με τη χρήση της φωτογραφικής πλάκας; Να αναφέρετε τις ιδιότητες της υπεριώδους ακτινοβολίας.

14. Τι είναι η υπέρυθρη ακτινοβολία; Πώς μπορούμε να αποδείξουμε την ύπαρξή της με τη βοήθεια ενός θερμόμετρου;  Τι είναι οι φωρατές; Ποια είναι η αρχή λειτουργία τους; 
15. α. Ποια ακτινοβολία ονομάζεται μονοχρωματική; 
      β. Να βρείτε τη συχνότητα και την περίοδο μονοχρωματικής ακτινοβολίας που το μήκος κύματός της στον αέρα είναι 600 nm.                                   [Απ.  5(1014 Hz,    2(10-15 s] 

16. α. Ποιος είναι ο λόγος της ενέργειας ενός φωτονίου με μήκος κύματος λ1 = 450 nm (μπλε φως), προς την ενέργεια ενός φωτονίου με μήκος κύματος λ2 = 630 nm (κόκκινο φως);
     β. Το πιο αδύνατο φως που μπορεί να αισθανθεί το ανθρώπινο μάτι είναι περίπου 100 φωτόνια / δευτερόλεπτο. Πόση ολική ενέργεια ανά δευτερόλεπτο μπαίνει στο μάτι, για αυτόν το ρυθμό ροής φωτονίων, αν το φως έχει μήκος κύματος 600 nm;               [Απ. (α) 1,4/1,    (β) 3,3(10-17 J]

17. Μονοχρωματική ακτινοβολία μήκους κύματος λ0 περνάει από τον αέρα σε διαφανές υλικό, μέσα στο οποίο το μήκος κύματός της μειώνεται κατά το 1/3 της αρχικής του τιμής. Να βρείτε

α. το δείκτη διάθλασης του διαφανούς υλικού.

β. την ταχύτητα διάδοσης της ακτινοβολίας στο διαφανές υλικό.

γ. το λόγο της περιόδου της ακτινοβολίας στο διαφανές υλικό προς την περίοδό της στον αέρα.                                                                             [Απ. (α) 1,5,    (β) 2(108 m/s,    (γ) 1]

18. Ένας σταθμός FM εκπέμπει με μήκος κύματος 3 m. Να υπολογίσετε
α. την ενέργεια ενός φωτονίου της ακτινοβολίας αυτής.
β. τον αριθμό των φωτονίων που εκπέμπονται ανά δευτερόλεπτο, αν η ισχύς που ακτινοβολείται είναι 6,6 kW.                                                             [Απ. (α) 6,6(10-26 J,    (β) 1029]
19.    α. Μια μονοχρωματική ακτινοβολία έχει μήκος κύματος 630 nm (στο κενό). Ποιο είναι το μήκος κύματός της όταν διαδίδεται μέσα σε γυαλί που έχει δείκτη διάθλασης n = 1,5;
        β. Οι δείκτες διάθλασης της στεφανυάλου και της πυριτυάλου, για κάποια συχνότητα φωτεινής ακτινοβολίας, είναι 3/2 και 5/3, αντίστοιχα. Πόσο μειώνεται η ταχύτητα μιας φωτεινής ακτινοβολίας αυτής της συχνότητας όταν διέρχεται από τη στεφανύαλο στην πυριτύαλο;                                                                                  [Απ. (α) 420 nm,    (β) 2(107 m/s]
20. Το μήκος κύματος, στο κενό, μιας μονοχρωματικής δέσμης φωτός είναι 500 nm. Να βρείτε τη συχνότητά της. Αν η ίδια ακτινοβολία διαδοθεί μέσα σε διαφανές υλικό με δείκτη διάθλασης n = 1,25, να βρείτε το μήκος κύματός της και την ταχύτητα διάδοσής της στο διαφανές υλικό.                                                     [Απ. 6(1014 Hz,    400 nm,    2,4(108 m/s]
21. α. Από τι εξαρτάται η ταχύτητα του φωτός στο κενό;

     β. Μια μονοχρωματική ακτινοβολία διαδίδεται σε δύο διαφορετικά είδη γυαλιού, που έχουν δείκτη διάθλασης n1 = 1,4 και n2 = 1,6. Να βρείτε το λόγο των ταχυτήτων διάδοσης της ακτινοβολίας στα παραπάνω είδη γυαλιού.                                                    [Απ. 8/7]

22. Mονοχρωματική ακτινοβολία έχει μήκος κύματος στον αέρα λ0 = 600 nm. Να βρείτε πόσα μήκη κύματος αυτής της ακτινοβολίας περιλαμβάνονται σε
α. 1,5 cm αέρα.
β. 2 cm γυαλιού με δείκτη διάθλασης n = 1,5.                        [Απ. (α) 2,5(104,    (β) 5(104]
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